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NAGYVARAD, április 15

Prohássdm.
Ez a név maga zászló, hadsereg és 

győzelem.
Mikor Nándorfehérvár ostrománál Hu­

nyadi rendes hadserege már ingadozott, 
eóy egyszerű szerzetes, Kaphztrán János 
felragadta a keresztet, magasra emelte s 
kétségbeesett rohamra vezette szervezet­
lek lándzsával, kaszával fel fegyverzett, 
népét Csodának kellett történnie, hogy az 
a rendetlen tömeg el ne pusztuljon olyan 
hadsereg csapásai alatt, mely Hunyadi 
hőseit is megingatta. És a csoda megtör­
tént. a győzelemre éhes hitetlenek elvesz­
tették az ütközetei és a fegyver becsüle­
téi. A kasza erősebbnek bizonyult a kard­
nál, a lándzsa a puskánál. Mert nem a 
fegyver a lényeges, hanem hogy ki viseli.

Az az ostrom ma is ismétlődik, nap­
nap után A kereszt országa ma is vis- 
kodik a kereszt ellenségeivel.

Keresztelt és kereszteletlen hitetlenek 
tömegei rohannak ostromra, ellátva a 
modern harcz minden fegyvereivel. Ke­
zükben a sajtó, a pénz. Szervezetük pél­
dás. Van rendes vezérkaruk, mely a sö­
tétség leple alatt dolgozza ki haditerveit. 
Vannak rendes zsoldos seregeik, a me­
lyek a zsoldért odamártják fegyverüket: 
a tollat, a hová parancsolják. S vannak 
mezei hadaik, a melyeket az érdek ezer
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lánczaival tesznek rabszolgáikká s előre I 
küldenek az ütközetben, mint a hogy a 
tatárok is foglyaikat küldték előre, hogy i 
ezek fogják fel a nyilzáport s töltsék be j 
a sánezokat. Szánandó alakok. Egy-egy j 
szavazáskor, vagy valami demokrata kör 
alakulásánál teljesitik szánalmas szolgá- | 
latokat. A vereség övék, a győzelem a ;

I homályban rejtekező vezérkaré.
A kitűnő szervezet épp oly kitünően 1 

{ ravasz taktikával dolgozik.
Véleményt annyiszor cserél, a hány- ; 

I szór egyet elhyütt; csak éppen a kereszt- , 
í ről való nézetét nem változtatja. A kit ; 
í tegnap klasszikus tudósnak hirdetett, arra ' 
i ma, mikor hatalmas érvei előtt hátrálni 
i kénytelen, felületességet fog rá. Tegnap , 
’ rajongott érte, ma »komoran czáfolja meg [ 
! csillogó színes eszméit.« Tegnap azt irta, 

hogy a kereszt épp annyi, mint egy ba- j 
! rátságos kézfogás s ma ugyanennek a i 
I lebecsült szent keresztnek katonáit meg- i 
; hívja a keresztgyalázók közé, mint test- | 
I véreket. i

Es hányán, de hányán akadnak, a j 
kik ezt az ürességet tudásnak, a nagy­
képűséget szeretetnek nézik; persze, a 

í mai Írást olvasván, elfeledkeznek a teg­
napiról s a szavak mögött nem keresik a 
tényeket.

Így sikerül viasz-szárnyakkal magasba 
emelkedni.

Veszedelmes hadjárat ez, a melyben a 
tömeg a porban gyalogolván, rettenetes

felleget kavar s elveszi a közelben állók 
látását, port hintvén szemeikbe. Könnyű 
aztán a látni nem tudókat legyőzni.

Ilyen taktika ellen nem lehel másként 
harczolni, mint a hogy Prohászka teszi. 
Módszere egyesíti az apostolokét és Ka- 
piszlránét. Támad, mint Kapisztrán, de 
egyúttal erősíti is a híveket, mint az 
apostolok.

Támadása ellen védelem nincs. Nem 
engem vagy téged vagy egy harmadikat 
támad, hanem támadja valamennyünkben 
azt a meghamisított, megmérgezett mo­
dernséget, mely annyira meg tudta változ­
tatni ennek az országnak külső képét. 
Nem személyekhez, hanem lelkiekhez szól. 
Kérlelhetlenül kimutatja azokat az irtóza­
tos hazugságokat, a melyekből lelki vilá­
gunkat ellenségeink felépíteni akarták. 
Mily mélységesen igaz, a mit a modern 
tékozló fiú hiábavaló mentségeiről, a vá­
mos modern hazug bánatáról mondott 1 
A milieu elmélete, a sok mentegetőzés — 
minden csak pilátusi kézmosás s Pro­
hászka kérlelhetlenül mutat rá, hogy a 
hányszor zavart mosolylyal mossuk ke- 

! zünket, annyiszor feszítjük meg az Igaz- 
ságot!

Lesújtó kritika. Kapisztrán leálezázta, 
földig alázta a belénk csempészett újsá­
gokat — de aztán jön az apostol és föl­
emel.

Modern apostol. Velünk él, velünk 
érez, velünk gondolkozik. Tudása akkora,
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Gestas. =
lila: Anatole France.

—• Gestas, — niondá az Ur, — 
te még ma együtt leszel velem a pa­
radicsomban.

... A hagyomány szerint Gestas 
volt a két lator egyike, akit Jézus 
Krisztus jobbja mellett feszítettük a ' 
keresztfára. •

Van itt Párizsban egy elzüllött ficzkó, ! 
akinek Gestas a neve. Általában véve gonosz 1 
wnberoek mondják; pufók arczára és tompa | 
orrára valósággal rá is van írva a lelke rósz- 
szaságs. Este, alkonyat után csak úgy ragyog j 
»Kettea bűnös vádaktól, amelyek olyankor , 
a bensőjében ébredeznek. Pedig, alakjában j 
I ,ve> a romlottság ő s ott áradozik a 
. Mélyén a gyermeki istenfélés, az igaz ke- 
fesztéuyi hit.

Gestas már megvénhedt; tar fején szinte

ták szó?ája rejtekét, Gestas kipattan a fészké­
től, megrázkődik mint a gazdátlan eb, a melyet 
eay rúgás felébresztett; sietve lefut a csigalép­
csőn, aztán elragadtatással lép ki az utczára, 
arra a jó utczára, amely a csavargók egyetlen 
igaz otthona. Szemei kissé összthuzédnak a 
nappali világosságban, az orrcűmpái pedig ki­
tágulnak, amint tüdejét tele szívja a friss, csí­
pős reggeli levegővel. Aztán egyenes, büszke 
tartással lépked tova és köszvényes lábát ki­
méivé, amely olykor meg-nrngbiller, ráUmasz- 
kodik a botjára. A pipáját a foga közé kapja s 
ebben a pillanatban övének hiszi az egész 
kerek mindenséget. Botját ős pipáját sohsem 
hagyta ei semmiféle alkalommal. —- ami fölött 
különben ő maga csudálkozik legingább, ha 
rágondol.

Amint így végig halad a sikátoron, deres, 
jóságos embernek látszik; s mi tagadás 
benne, olyan ő valóban is. Földi boldogságának 
legnagyobbja az, ha hajnalban a munkásokkal 
mehet valami csapszékbe. A fehér bo^ a 
szürke derengés és körülötte a fehér zubbonyos 
épitő-munkások: ez az, ami az iszákos, kósza

ragyog a bőre, amely körül csak néhány szál ? 
fehér haj csügg alá a füleire.

Olyankor, mikor kórházban nincsen, ott 
lakik a Patheou a a Jardin des Plantes kö­
zött valami gyanús külsejű, titött-kopott foga­
dóban. Ebben a szegényes városnegyedben is­
meri őt minden járdakő, valamint 5 is i mer 
minden zeg-zugos sikátort, —• különösen azt 
az egyet, melynek végében, egy ház sarcába'!, 
gyertyákkal díszített Máriakép pompázik egy 
rácsos ajtó mögött. Ezt a sikátort szereti 
Gestas valamennyi között a legjobban.

Este amikor a munkáját letette, regi szo­
kása szerint kávéházról kávéházra vándorol és 
teleissza magát különféle szeszes itallal. Késő 
éjszaka vetődik c- ak haza a szállására s olyankor 
®ohqem mulasztja ©K töhődni azon a csodán, hogy 
miként is került ő voltaképen a szalmazsákján. 
De tűnődése csak pillanatokig tart, mert nyom­
ban legyűri őt az álom, mely mélységes kábu­
ltként nehezedik rája, arra sem engedve időt 
neki, hogy levetkőzzék. Alma azonban csak 
rövid órákig tart.

MUor a napkelet első sugarai megaranyoz- •

m --- ...... legkiválóbb tanárok és or- tüdőbetegségeknél, lélegzöszervek hurutos ba- 
iSfXZIdült bronchitis, szamárhurüt 4.lábbadozóknál 
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mint hite — s hite rendületlen, nagy. Es 
a kettő ucvanabban a harmóniában él 
benne a melyet lelkűnkben is meg akar 
teremteni. Hite és tudása egymást támo­
gatják s hittel és tudással emel föl ben- 
nünket is. A mély altató««« me eU 
nem sérti sőt dicsőin, de hittel tisztítja 
meg a kultúrájára büszke mai ember 
törtető egyéniségét. Maga«? emeli az 
én-t, de ebben a magasságban Istenné 
találkozunk s meglátjuk azt a nemes 
összhangot, a melyben hit, tudás c= mo 
dern világ egymással megférnek, egymás 

erÖ>Ez az a Regnum Dei, melyet Pro- 
hászka lelkűnkbe kívánt. 01 hallva, meg­
találtuk s eszméin lelkesülve, a harczra 
újból megedzve küldjük utána búcsúsza­
vunkat és küszönetünket.

A keresztes vitézek köszöntik Ka- 
pisztránjukat! J "

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, ápr. 15.

Elnök Perczel Dezső megnyitván az ülést 
hitelesíti a mait ülés jegyzőkönyvét, mintán 
az elnök több kérdést terjeszt élő s azt java­
solja, hogy valamennyit utalják a kérvényt bi­
zottsághoz.

Ugrón Gábor kéri, hogy minden kérvény 
fölött külöu-külön döntsön a ház. Nem tartja 
Megengedhetőnek, hogy az elnök a kérve- 
nyék somnuvs elinléaésQ állal uj divatot hono­
sítson meg.

Elnök: Utal az eddigi gyakorlatra, mely 
neki ad igazat.

Ji^aa István gróf miniszterelnök szerint az 
elnök csak az eddigi gyakorlatot követi. Ami 
Ugrón kifogását illeti, megjegyzi, hogy Ugrón 
önmagával jut ellenkezésbe.

Tegnapelőtt ugyanis azt indítványozta Ug­
rón, hogy ama kérdés fölött, hogy egy kérdés 
a k-rvényi bizottsághoz utasitlassék e, szavazni 
nem is lehet, mert az elnök kötelessége azt 

meg akar vásárolni s kért, hogy e tekintetben 
ne akadékoskodjunk. Biztosítékot azonban arra 
hogy a szepesbélai birtokot megszerezz?, ne^ 
adott neki a hormány, csak azt jelentette ki 
hogy jóakarata lesz s hogy akadályokat a vá­
sárlás elé nem gördít.

Az eladásra a kormány nem kényízerithetí 
a közönséget.

Hohenlohe azzal a kikötéssel élt. bogy M 
utak használatát telekkönyviig csak -kkor 
biztosítja, ha a kérdéses birtoknak legalább fi­
iét sikerül megszereznie. Önkéntesen ajáolta 
fel Hohenlohe a szolgálatot s így joga volt (al­
tételeket szabni.

Az alkudozások alatt egy fontos kérdésben 
a Széli-kormá y Szepes-Béla városának adott 
igazat s nem Hohenlohenek. Tehát teljesen pár­
tatlan volt.

Biztosítékot kapott a kormány, hogy a 
Tátra déli lejtőjén Hohenlohe nem fog birtoko­
kat vásárolni, hogy magyar tiszteket fog alkal­
mazni. A herczeg biztosítékot nyújtott arra, 
hogy tizenhét utat meg fog nyitni a közleke­
désnek.

Semmiféle titkos megegyezés nem jött 
létre.

Az egyezmény segítségével sikerült a déli 
lejtőa 5400 holdat megszerezni az állam ré­
szére. Ily módon a Tátra fel fog virágzani s 
ott a magyar állam meg fogja vetni a lábát. 
A Tátrában már most is nagy föllendülés ta­
pasztalható.

Pár év alatt több változás történt, mint 
azelőtt 15 év alatt. Az országnak tehát szolgá­
latot teljesített az egyezséggel- Ha ezt nem 
tette volna meg, akkor azért támadnák most, 
mert nem kötött ily egyezséget. Az ily kér­
dést nem szabad helyi ellentétek szempontjából 
ítélni meg s ha objektíve fogják föl a dolgot, 
akkor nyugodtan várja a Ház ítéletét.

Münnich mentegetödzése.
Münnich Aurél szintén személyes kér­

désben szólal fel. Nemhogy mentegesse magát, 
mert erre nem szorul, hanem csak a tényeket 
akarja ismertetni, mert súlyos vádakat, emel- 

. nek ellene. Hallotta, hogy az < 
irta volna alá, Hohenlohe nevében s 

i gyón tekintélyes summát kapott 
l hetől.

Sajnos, e Ház némely elemei 
bnrkoit érdeket keresnek s -----
hogy képviselőtársaikat meggyanúsítsak, kezé­
ben van Hohenlohe herczegbez írott levelének

minden vita nélkül a kérvényi bizottsághoz i 

Oía51lVon Gábor: Igyekszik . hogy '
nincs ellentétben régebbi álláspontja _•

Elnök: Ismételten utal az eddigi 8Yakor 
latra 87 óla mindig kumulatív’ «laslloUák 
kérvényeket a kérvényi bízóttsághoz

Bnzáth Ferencz csatlakozik Ugronhoz. .
Elnök a kérvényeket a házszabály adta 

jogánál fogva a kérvényi bizottsághoz uta 

S1ÍPA napirend első pontja névszerinti szava­
zás volt abban a kérdésben, hogy a Ház tudó 
másul veszi-e azt a választ, melyet a tPgJaP 
ülésen Tallián Béla miniszter adott Nősz Gyula 
képviselőnek a tátrai b!rlJTÍS,i.rl1&^k JfJa- 
ben? A Ház a miniszter válaszát 108 szava 
zatul negyvenhét szavazat ellenében tudomásul 

vette.

Darányi nyilatkozata
Darányi Ignácz személyes kérdésben. A 

képviselőházbin helyesléssel találkozott, ’pjk0]' 
a korm’n? megvásárolta a Csorba-tót Mikor 
Hohenlohe erről értesült, azonnal Szélihez sie­
tett s kért a kormányt, hogy a megvett bir­
tokot adja át neki esetleg nagyobb áron. A 
kormány erre az ország érdekében nem volt 
hajlandó.

A herczeg e látogatása alkalmával a szóló 
felvetette azt a kérdést, hogy az egymásraliczi-

I tálás helyett, nem volna e jobb valami meg- 
I egyezés a vásárlások ügyében? Nekünk úgyis 
I csak az lehetett a czéluak, hogy a Tátra déli 

lejtőjét megtarthassuk.
, A herczeg egy ily egyezségre is hajlandó 

volt, Ígéretet tett arra, hogy a Tátra déli 
lejtőjén nem fog többet vásárolni. Kijelenti, 
hogy Münnich Aurél ő vele a herczeg képvise­
letében nem tárgyalt soha. Ö Münnichhel csak 
mint a kárpátegyesület elnökével tárgyait. Sa­
játságosnak tartják sokan a szerződés formá­
ját, de sajátságosak a viszonyok is a Tát­
rában.

Az a szerződés az államnak, mint magán” 
jogi alanynak aktusa volt. Az állam ily meg­
egyezést már sokszor kötött a szuverénitás sé­
relme nélkül. , .

Hohenlohe panaszkodott, hogy a kincstári 
tisztviselők animózosak ellene; e szempontból 
jgazsávosságot kéri, ezt megtagadni nem lehe­
tett tőle.

Kijelentette, hogy a Tátra déli lejtőjére nem 
reflektál, de az északi lejtőn még egy területet

mert erre nem szorul, hanem csak a tényeket 
• .« I —ómul,

egyezményt S 
hogy na-

Hobenlo-

miodenüll 
vadisznak,arra

HP

térmészetét őszinte, gyermekes örömmel el­
tölti.

így indult el egy reggelen Gestas, hogy 
aztán a Szerecsenhez czimzett csapszéibe, té­
vedjen, ahol egy csapat La Treus vidékéről 
idevétődött, teljesen ismeretlen munkással ke­
rült összg, egy pohár reggeli pálinka mellett. 
Az egyik víg ficzkóuak látszott, akinek ötletei 
voltak; ötletein saját maga mulatott legjobban 
s olyankor barátságos ökölcaapásokkal vendé­
gelte meg társait,

Mikor a munkások megitták részüket és 
a dolguk után mentek, Gesias is elkotródott. 
Átment a »Jó pajtás« ivójába, ahol szintén 
otthonos volt.

Olt is társaságra bukkant s efölötti örö­
mében két rendőrt is megkínált egy-egy po­
hárkával, akik bizalmatlanul nézegettek körül 
a helyiségben.

Innen egy harmadik bormérésbe vándo­
rolt, a hol a szépségéről hires madame Tru- 
berí sürgölődött a vendégek körül. Kóborlásai 
közben be-betért még nehány kávóh izba is, a 

■ ■ol egy-egy pohár ürmössel leöblítette a többi 
kortyokat.

Így lett nyolez óra reggel. Gestas büszke 
tartással haladt tovább az utczán, csak olyan­
kor állapodva meg néhány pillanatra, amikor 
valami kis gyermek, akit nemes fejhordozásá­
val észre sem vett, a lábai közzé akadt s ő 
majdnem elgázolta; vagy amikor neki ment 
így a piaczról hazatérő cseléd kosarának, a

melyben saláták és zöldségek között baromfiak 
sipogtak.

Néha egy tejes kocsi oly közel robogott 
el mellette a járda szélén, hogy a ló meleg le­
heleté az arczába csapott, de ö csak nyugod­
tan lépkedett tovább, ügyet sem vetve a ko­
csis káromkodására, aki még az ostorral is 
utánna c^ördiietl.

Igen, látszólag nyugalom sugárzott az ar­
czárói; a büszke tartásáról; a lelke mélyében 
azonban viharok dúltak. Három-négy, . sőt an­
nál is több hang kiáltó t rá 8 bensőjében; a 
szégyen és megbánás hangjai:

— Disznói — te disznó! — szégyeld 
magad I

Felébresztette benne a vágyat a tisztaság, 
az ártatlanság után. Kövér könnyek tűntek 
elő a pillái alól s ezek leperegtek kóczos sza­
kállába.

Igen, siratta önmagát; hallani vélve az Ur 
szavát, am«ly ezt mondja: »Jeruzsálem leányai 
siránkozzatok önmagátok és a gyermekeitek 
fölötti» Es ő megsirattta a maga megátalko- 
dottságát, amelyet iszákos természet) még nap- 
ról-napra növel is.

Gyermeki lelkének tiszta htenfélése ismét 
fölébredt banne, mint egy újon nyílott, gyengéd 
virág.

Ajkain remegő ima suttogott: »Istenem! 
engedd, hogy újra olyanná legyek, aminő gyer­
mek koromban voltim!«

E pillanatban meglepetve látta, hogy épen 
templom elé érkezett.

Régi, kopott imaház emelkedett előtte, a 
mely egykor szép és pompázatos lehetett; mosi 
azonban, az idők viharától komorrá, szennyessé 
VfcdiÖGestas belépett. Egy élő lélek senavoH 

benne; az üres padsorok közt a „
mint a piocz levegő párázata, töltött“ 
templom hajóját.

Gestas megállt a Mána-kép e.od, 
aranyozott rács mögött, apró m 'c- 
jai közül feléje tekintett. MadonnaMeghatottan emelte tekintetét a Ma " 
képmására, melyről biztató szempár mos yg

Aztán meghajtotta a térdeit és3 
haugon susogta ezeket az összefügg b c _ ___
vakat: »Szentséges szűz — Maria < 
Mária —- a te fiad, a te fiad -- Mám.

De hirtelen felkelt ismét ts sie o 
egy gyóntatószék felé indult. ,” A „AnuKteék, « .a® !,S.
fakult faalkotmány, oly b zalmat í-. D g 
állott előtte, bogy Gestas meuny. ( 
lelke rejtekeit. Sietve, nehogy haru, L ' 
zökkenjék, letérdelt a kopott lépc (l rjcs 
jámbor polgárasszonyok suzjak ' . 
mögött ülő szent férfiúnak titka . 
tiszteletteljes hangon szólalt meg. * 
szentatyai . . .« t.,ikan

Amikor senki sem válaszolt, ‘ ,^^'1

kopogtatta a rács fáját s kissé 1 1 • 
ismételte:

— Főtisztelendő szentatyai

ahol

halk
JÓ
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ín^lff.azványa, azt az össz.eférhetlenségi bi-
8 L'. rendelkezésére bocsátja. E levélben kö­

nnen el visszautasította Hohenlohe képvise­
lt s Hohenlohe egy levele, amelyben ezt él­

ni n s kéri, hogy legalább oly ügyekben tá-
4.8 amelyek az összehrhetetlensőgi tör- 

°£,üVeí nem ellenkeznek. A vásár közvetité- 
'Lt'ÍO-50000 koronát kínált Hohenlohe; ő 
S' / .1 » z.lLvna/IV» n♦ l n vnlnsa /7.'AÍ1Ií4Ö«vvéd ezt elfogadhatta volna. (Z»jos el-

:"d sok halról) Sok ügyvéd van itt, akt j 
elfogyta volna, (Zaj.) mert nem az államtól j

Hohenlohe vásárolni, hanem egy köz­
ségtől Mmtáa azonban ő Kárpátegyesöleti el­
nök nem fogadta el a megbízatást s mint 
Scvvéd sem járt közbe, bár a vásárlást elő- 
níösnek tartotta, úgy Szepes-Béla számára, ‘ 
mint a Kárpátegyesüleíre nézve.

Kérdi a Házal, valljon ily eljárás mehett ■ 
megérdemelte-e, hogy itt meggyanúsítsák a j 
közvélemény előtt. Kérdi Rikovszkyt, 
meggyanúsította, hajlandó-e ezek után 
nyilatkozatokat tenni. (Elénk helyeslés a jobb 
oldalon.)

Veszter és Nősz.
Veszter Imre szintén szem dyes

aki őt 
bizonyos

> a 
volt.
járt 

nem 
tár­

mert 
még 

se

Veszter Imre szintén szem lyes kérdés­
ben szólal fel. A tegnapi ülésen, mint mindig, 
ha Nősz Gyula képviselő beszól, kiment a fo­
lyosóra. (Nagy zaj balról. Felkiáltások: Rendre, 
rendre 1)

Az elnök: Ha személyesen sértve érzi ma­
gát Nesz Gyula, majd felel reá, da a házsza­
bályok szerint Veszter ezzel nem sértette meg 
Koszt. (Zaj.)

Veszter Imre: Tehát csak később értesüli, 
hogy Nősz őt belekeverte a Tálra-ügy be, 
melyben pedig neki semmi szerepe sem r 
Visszautasítja azt, bogy Ö Szip's-Bélán ; 
volna alkudozni. A múlt választások óta 
ú járt Szepes Bélán, tehát ott nem is 
gyalhatott, de nem tárgyalt másutt sem, 
senkitől erre megbízást nem kapott, sőt 
csak nem is beszélt sem Hohenloheval, 
megbízottjaival, — sem pedig a miniszte­
rekkel.

Nem érti, hogyan vádolhatja őt Nősz min- 
inkompatibilitással. Azt 

Gyula agy velejének mü- 

balon: Elnök! Rendre!

den alap nélkül - 
hiszi, hogy a Nősz 
ködése-------

Kiáltások a 
Rendre!

Elnök1. Veszter Imre képviselőt reßdreuta-
íitja.

Veszter Imre: Azt akartam mondani, hogy 
agy veleje túlságos élénken működik. (Derültség 
jobbról).

Az ilyen alaptalan gyanúsítást nem tartja

összeférhetőnek a képviselői komolysággal 
(Helyeslés jobbról).

Noss Gyula személyes kérdésben szól. 
Nem érti a felháborodást, melyet az ő tegnapi 
objektiv (Derültség jobbról) felszólalása keltett. 
O legnagyobb részt hozzájárul Darányi állás­
pontjához, de Szeptí- Béla érdeke szempont­
jából adta elő a dolgot, mert az a község 
nem tudhatja, mi történik a kulisszák mögött. 
Niért oly idegesek Münnich és Veszter ? Hi­
szen Münnich maga beismerte, hogy Szepes- 
Béliiii járt és kapaczitálta őket, hogy csinálják 
meg. az elf dási szerződést Hohenlohe her- . 
czeggel.

Konstatálja, hogy Münnich ezt ingyen 
tette.

Egyébként bejelenti Veszter ellen azössze- 
férhetlenséget.

Elnök: Attétetik a bizottsághoz. ,

Rakovszky indítványa.
liakovszky István kijelenti, hogy nem 

igaz, hogy ő azt mondta volna, hogy Mttnnich- 
nek 30—40—50000 irtot adtak volna a szer­
ződés elkészítéséért. Látta a szerződést is, 
azon nem Münnich, hanem Hohenlohe van alá­
írva s Hoheuloheben kait.

Egyébként kéri a miniszterelnököt, járul­
jon hozzá, hogy a szerződés tárgyalása napi­
rendre tűzessék.

7ísm István gróf miniszterelnök: Sokkal 
fontosabb teendőink vannak, semhogy ilyen 
meidet sekkel most annyit foglalkozhassunk. Le­
tették az iratokat a Ház asztalára, számtalan 
alkalom van rá, hogy foglalkozzanak vele, kéri, 
hogy most hagyják abba.

Bakovszky István ez esetben hosszasab­
ban reflektál Darányi felszólalására.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

A városi közgyűlés tegnap négy órán ke- 
keresztttl egyetlen tárgyban tanácskozott.

A Fő-ulcza uj burkolásának nagy kérdése 
foglalta le az egész gyűlést s az elhangzott be­
szédek után, csekély módosítással a tanács 
előterjesztését fogadták el. Hatszázezer koro­
nás munkáról van ebben szó. A Fő-utczát úgy 
rendezik, mint akármelyik világváros nagyobb 
utczáját. Ez azonban közköltő emeléssel nehe­
zedik a város polgáraira.

Ekés beszédek hangoztak el a közönség 

már is elviselhetetlen téri éiről, a város legtöbb 
utczájának ős állapot ró), de a többség arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy a Főutcza 
rendezésénél nem kell takarékoskodni.

Jó, de aztán ez a bőkezűség ne essék az­
tán a város többi, elhagyott utczájának róvá- 
sára, mert akkor igazságos és jogos lesz a 
nagyközönség felháborodása.

A közgyűlésnek még több fontos tárgya 
letárgyalallan s ezek között van az iskolák fej­
lesztése, ami ismét közköltő emeléssel jár.

Ezeket az ügyeket ma, szombaton délmán 
tárgyija a törvényhatóság.

A közgyűlés lefolyása a kővetkező volt:
Beöthy László főispán elnökölt jelen 

voltak:
Hlatky Endre, dr. Hoványi Géza, Kaczián 

Károly, dr. Konrád Márk, Mezey Mihály, dr. Mol­
nár Imre, Szokoly Tamás, dr. Várady Zaígmond, 
dr. Altman Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, 
Déry János, dr. Grósz. Menyhért, dr. Halász Lajos, 

í dr. Kecskeméthy Lipót, Mihelfy Adolf, Milibák 
I József, dr, Radó Ignátz, dr. Sarkady Lajos, Stern 
j Herman, Weisz Károly, dr, Dósi Géza, dr. Frid- 
‘ länder Sámuel, Gábel Jakab, Kurländer Ede, 
I Szmetka Ödön, Weisz Mór, Bognár Sándor, dr. 
j Gyémánt Jenő, Huzella Gyula, Incze Lajos, Köblös 

Ferencz, Ländler Ferencz, Miskolczy Barnabás, 
■ dr. Moskovils József, Moskovits Miksa, Műnk Ja- 
i kab, ifj. Rimanóezy Kálmán, Steiner M. Albert, 
| Szálhender Károly, Weiszlovits Adolf, Rimler Ká- 
I roly, Bordó Ferencz, dr, Islvánffy István, Eleméry 

Ferencz, Gerő Ármin, Komlóssy József, Darvassy 
Lajos, Lukács Ödön, Dús László, Tóth Márton, 
dr. Baróthy Ákos, Kőszeghy József, Ragány János, 
Gesztesi Ödön, Szüts Géza, Hegedűs Géza.

Az első napi tanácskozás jegyzőkönyvének 
hitelesítése után a városi tanács a

Fő-utcza rendelése
tárgyában terjesztette elő javaslatát. Eszerint a 
Főntc/ának a pénzügy igazgatóság épületétől a 
Szent-László térig terjedő részén az úttestet 
és járdát asztfaitból, a többi részén az úttestet 
keramitbói, a járdát betonból készítenék; s 
még ezt megelőzőleg az utczát csatornázzák. A 
munkálatok 650,000 koronára vannak előirá­
nyozva, amelyet a kövezetvámalapból s rész- 

í ben 4’/,os közköltő emelésből fedeznének. A 
város általános rendezését a legközelebbi köz­
gyűlésen terjeszti elő a tanács.

Dr. Hoványi Géza az iránt intéz kérdést,
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Megdörzsölte a szemeit, hogy jobban lát­
hasson a rácson át, amely mögött miseinget 
vélt fehérleni látni.

— Tisztelendő úr, kérem, hallgasson meg; 
tisztára kell mosnom a telkemet, mert szörnyű 
fekete és fölforgatott az ős irtózattal tölt el enge- 
met. Hamar, tisztelendő atyám, — itt a meg­
bánás; üldözzön föl, mert nem bírom tovább.

Aztán tovább várakozott. Egy pillanatban 
úgy rémlett előtte, mintha egy kéz intene féléje 
a gyóntatószékből; aztán ismét semmit sem lá­
tott. így maradt hosszú ideig a zsámolyon tér­
delve, mindegyre a rácsablakot nézve, ahonnan 
bünbocsánatot, megnyugvást, kiengesztelődést 
remélt; és Keserű hangon mormolta:

— Tisztelendő úr! Szentatyám! — Szom­
jazom, adjon innom. Kedves, jó tisztelendő 
w, adjon nékem, amit csak adhat; vizet, tiszta 
ruhát és szárnyakat az éo szegény lelkemnek. 
Adja meg a bocsánatot és a kegyelmet I

Mikor erre sem kapott választ, hangosab- ’ 
ban kopogtatta meg a rácsablakot. í

— Kérem, én gyónni akarok!
Végre elfogyott a türelme. A düh elborí­

totta s előrántva botját, rácsapott a gyóntató­
székre, teli torkából kiáltva:
,, ~ Hej! hejt Tisztelendő ur! Hej! hej! Plé­
bános url

Es amily mértékben emelkedett a hangja, 

úgy erősbödtek a botja csapásai, amelyek meg­
ropogtatták a kalitka oldalát.

A zajra előkerült a tomplomszolga, aki 
épen a sekrestyét söpörte. Mikor Geslast meg­
pillantotta s a botját, kissé meghökkent; aztán 
óvatosan elő lépkedett, a templomszolgák mél­
tóságteljes, lassú lépteivel.

— Mit akar itt? — kérdezte, mikor hali­
távolságba ért.

— Gyónni akarok!
— Ilyen időtájban nem szokás gyónni.
— De én gyónni akarok.
— Kotródjék ki innen!
— A plébánost akarom látni.
— Miért?
— Hogy gyónjak.
— A plébános úrral most nem lehet be- 

szóin i
— Akkor hát jöjjön az első káplán!
— Azzal sem beszélhet most. Azért hát 

menjen innen! , ,,,,,,,
— Nohát látni akarom a második káplánt, 

a harmadikat, a negyediket-------
— Takarodjék ki, ha mondom!

Úgy ? Hát gyónás nélkül engednek meg­
halni? Hiszen ón csak egy kis káplánkát akar­
nék; mit árt az néktek, ha egy kicsiny, egészen 
kicsiny káplánkát adtok nekem ? Hívjon elő 
akármiféle papot! Gyónni akarok! A legkülönö­
sebb, igazán érdekes bűnöket fogja meghallani.

Mondja meg neki, hogy nagyfontosságu dolgokat 
kell meggyónnom .... Kérem, mos dja meg 
neki!

— Ugyan, menjen már!
— De hát nem hallod, mit mondok neked, 

vén Barabás! Az ördögbe is, azt mondom ne­
ked, hogy ki akarok békülni Istennel!

Hanem erre már a templomszolga egysze­
rűen galléron ragadta a mi Gestasunkat és ki- 
lóditotta a nagykapun.

Mikor G stas ismét az utczára került, csak 
egy gondolat fészkelődött az agyában; valami 
oldalsó ajtón ismét a templomba jutni, háta 
mögé kerülni a goromba szolgának és aztán 
megcsípni egyet a káplánkák közül, aki előtt 
kitárhatná a lelkét.

Szerencsétlenségére azonban a templomot 
csupa magas házfal vette körül és Gestas el­
tévedt a kacskaringós, szűk átjárók labirin- 
thusában.

Végre fölfedezet vamelyik szögletben egy 
l szűk pálmkamérési; ott aztán megvigasztalódott 
| egy absinthes pohárral. Alig nyelte le azonban 

az italt, nyomban fölkerekedett benne újra a 
bánat.

Es ez az, amire a barátai reménye épült, 
hogy mégis csak föloldozzák majdan Gestast a 
bűneitől.



ügyét Utasítják a tanácsot, hogy 
terieszszen be a város összes utczámak beten 
XT".« Ez *

közvéleményt. A halasztás mellett an.
Dr Molnár Imre a progresszív adó elő 

nyelt czáfolja. Nem a nagy adózók ia klsebb. 
wgy lönvs» visli az adó Ak™.
utcza rendezése szükséges.. Az általános köve 
zést is mindannyian kívánjak. kz meg 1 -- > 
de legsürgősebb a Fő-utcza burkolása, e..én 
kell ezzel megkezdeni a ntezák

Dr. Vdrady Zsigmond az összes utczak 
járdáinak költségvetését kívánja.

A többség a halasztási indítványt mellőzte 
belement

a részletes tárgyalásba
Szokoly Tamás az egész Fő-utczát aszfal- 

i faltozoi Ivánja. Ennek kimondását inditvá- 
nyozte. ,.. , ,, . ,

! Steiner M. Albert a pályázat s'’rá5fl 
rom anyagra: aszhíi, k-rumt és bazalUőre

I javasolja.
Dr. Moskovils József az aszfalt előny-it 

í fejiegeti. E-fogadja a tanács előterjesztésé', d« 
! úgy hogy csak a vasúti bejáróig burkoljak újra

3 Dr. Várady Zőgmond a polgárok tehervi­
selését Úrija a iegfoüto abb kérdésnek. Csa 
azt kell megcsinálni, ami kényszerűség mer 
sok más tenni való v n. s ezer a lnn-ago 
kerülni kell. Az nem irányadó, hogy “asho! 
nagyobb közköltő van. Nálunk a pénzügyi tiszt­
viselők tulcsigázták az állami adót, s a városi 

: hatóság ezt nem ellenezte. A másik .érdes az 
adózási képesség. A közönség Jövedelme cik­
ken, a viszonyok kedvezőtlenek. Ami kxJ^ze 
rüség, azt jószivvel megszavazzák. A Fő-utcza 
külső jó része maradjon. A Bémer-teret ne 

‘ , igen rmdezzék, ott nincs baj, hát most hagy- 
' I ják amint van. Ha elromlik, majd lesz idő a | 
’ i kijavítására. Ne adjunk ki most szépítés és 
' i hiúságból újból tízezreket erre, hanem csak a

! Bazár-szorostól kezdjék a Fő-utcza uj burkolá- 
‘ : sát. Az egész Fő-mcza gyalogjárdája jó azt is 
‘ hagyják meg most. Legyen a Bemer.énő a 

pénzügyi palotáig az úttest sszfalt, onnét a 
Muzeum-utig egy sávban az ut keramit. Ezt in­
dítványozza.

Kőszeghy József a bazaltról elismeri, h >gy 
a legjobb, de drága. Elfogadja, hogy erre is ír­
ják ki a pályázatot. A sávot nem helyesli 
mert nem lehet a körözskőbe vasúti síneket 
lerakni. A pályázat kiterjesztése minden bur­
koló nemre helytelen volna. A Bémer-tér rósz 
állapotban van, a Fő utcza járdájával _ együtt. 
Ez utóbbiból kikerülő követ más utczák bur­
kolására felhasználják. A csatornázás feltétlen 
szükséges, mielőbb, mert üllepedni kell a föld­
nek a kövezés előtt. Azt elfogadja, hogy csak 

1 a vasúti bejáróig készítsenek uj burko- 
| latot; ez hetvenezer korona megtakarítást
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hogy mibe kerül a Fő-utcza külső részének 
eí.ész szélességben keramiltal, vagy más ha­
sonló anyaggal, továbbá úgy, ha két oldalt 
körözskő sávval viszik keresztül a munkaia­

tokat ? . !
Kőszeghy József: Az egész külső kocsiul 

keramitból 242000 kon-ba kerül; bazaltból míg 

drágább.
Dr Hoványi Géza tekintettel a város je­

lenlegi viszony ura s a még szökés létesít­
mény, kre, fölöslegesnek tartja, hogy a Fő-ut- 
m külső része egész szélességben keramittal 
burkoltad; elég lesz 8 méter széles sav, a 
többi Körözskővel legyen. A vdlamos vasú, 
úgyis két oldalt megy s itt nem kell draga 
kövezel. Ezt indítványozza. A járda betonból 

megfelelő lesz. _
Ráláss Lajos halasztási indovanytl lett ; 

Nagyszabású beruházásról van szó. A közkö^ 
emelését nem bírja meg a közönség. A költ 
Bégvetés tárgyalásakor kell az ily nagy (k * ■
kit előhozni. Nem az egész polgárság ér znc 
a drága munkálat keresztülvitelének az elő-
Il V t *' Dr Sarkadi Lajos aggodalmasnak latja,
a terheket, a melyek ^próL^pra » Polgár- 
gá‘<ra nehezednek, de a fejlőd.» elől nem 
hetünk ki. A vámjövadfllmek egy részé, eddig 
a város más szükségleteire fordítottak, a k 
reskedelem és forgalom érdeie kívánja, bo^ 
elsősorban olyan czélokra fordítsak az itt be­
folyó összeget, ami tulajdonképpen re«^' 
tése. Tehát aközköltö emelés nem a burko 
lásra kell. A Fő-mcza kövezését elhalaszt»'

óm Samu szerint két szem­
pont parancsolja a halasztást. A polgárságra 
nem lehet több adót vetni, ezt mar a minuz 
tér is elismerte. Uj adóforrásokat kell k«--sm, 
progresszív alapon. Hozzák be pl. az urök< ■ 
södési illetéket A ki örökölt, ß^n. Igazság- 
talsn lenne, hogy a külső rész több adót Sze» 
sen a Fő-utcza kövezésére. Azok a szüks.gle- , 
tők, amelyek a rendes kereten kívül esnek, i 
a költségvetéskor s annak keretében lépje- ; 
í*' fei e 1 ö ■

Balogh Döme hivatkozik a miniszter le- ; 
iratára amelyben figyelmezteti a várost, hogy ; 
ne menjen bele több nagy mö létesítésébe, 
mert már sok az adóssága. A közKöltő eme­
lés visszahatást szülne a. közönségnél, azért 
adóemelés nélkül csinálják meg, a in- 
csak lehet. A terhek már így is elviselhetet­
lenek. . , ,

Beczkay Lajos az egész város rendezései 
^Dr. Moskovils József a vasútépítése miatt 

a Fő-ntc;a rendezését a Jegsür.ösebbuek tartja. 
A jó kövezet haszonnal jár a polgárságra. A 
csatornához a háztulajdonosok is járuljanak
11 . j 0’ '-J

Ritnler Károly polgármester rósz városi 
politikának tartaná, hogy a költségvetésben jelent, 
csúsztassanak be ilyen nagy dolgot. Az eddigi 
nagyobb létesítmények után a kövezésnek keli 
jönni. Nem a Fő-utcza favorizálásáról van szó, 
mert a jövő héten a szakbizottság az egész vá­
ros rendezésének ügyét is tárgyalás alá veszi. 
A Fő-utcza rendezése azonban a villamosvasút 
építése miatt sürgős. Elismeri, hogy sok az 
adó, gondoskodnak módokról, hogy ha lehet, 
az adóemelést elkerüljék. Hivatkozik arra, hogy 
mennyi mindent létesítőitek közkölíő emelés 
nélkül. A kövezést a közönség kívánja, az elől 
kitérni nem lehet.

Gábel Jakab: Nagyvárad a kövezés tekin­
tetében a legrosszabb állapotban van. Ezen se­
gíteni kell. A közönség szívesen elviseli a ter­
heket, ha az egész város területét rendezik. 
De a tanács kiragad egy részt most. Miértnam 
lehet ezt elhalasztani addig, mig az egész ide­
jön. Úgy is régen várnak, nem lesz baj, ha 1 
hónapra leveszik a napirendről a Fő-utcza

eaitik; a pályázatot három anyagra: aszfalt, kB. 
ramit és bazallkőre írják ki.

Este háromnegyed 7 órakor hirdette ki a 
főispán a határozató;. A még hátralevő 
ügyeket ma, szombaton délután fogják tjr. 
gyalni.

ÚJDONSÁGOK.

löApri'.

TÁJÉKOZTATÓ.

„r„ . — Szigligeti társaság közgyűlése,
Április 24. A Nemzeti kaszinó közgyűlése d. u. 4 órakor.

első lérmauiját
megkezdeni.

* Pünkösdkor bérmálás lesz. Nagy örömet 
óhajtott szerezni hívőnek Nagyvárad apostoli 
buzgalma egyházfi jedelme, dr. Ssmreosányi 
Pál püspök, mikor elhatározta, hogy a szent­
lélek eljövetelének ünnepén a bérmálás szent­
ségét fogja székesegyházában kiszolgáltatni. A 
Püspök Ur ő Excellentiája 
egyházmegyéje székhelyén óhajtja 
A nagyváradi egyházmegyében már kát tv. 
Nagyváradon három év óta nem volt bérmá­
lás és igy a bérraálandók, száma már nagyon 
felszaporodott. A bérmálásra legközelebb meg­
kezdik az előkészületeket az egyes plébániai 
templomokban és iskolákban, ahol hivatalosan 
is kihirdetik legközelebb a bérmálást, hogy a 
szülők is id jében készülhess.nek gyermekeik 
nagy napjára.

* Prohászka beszéde. A Katholikus Szabad 
Liczeum csütörtöki zár ünnepéj érői tegnapi szá- 

1 murikban közölt referádában nyomdai tévedés- 
böl lelt a szónoklat ragyogó mesterének dr. 
Prohászka 0.tokár egyetemi tanárnak beszé­
déről írva, hogy az a lap éléi teljes egészében 
közölve van. E helyt kénytelenek vagyunk ki­
jelenteni, bogy amit a lapban közlünk, az csak 
vázlata, kivonatna zárünnepélyen elmo idotl be­
szédnek, mert az előre nem volt kidolgozva, 
amiről nem volt tudomásunk, és nem gondos­
kodtunk a beszéd sztenografálásáról. Mi sej- 

, náljuk legjobban, hogy lapunkban nem adhat­
tuk teljes egészében a páratlan szépségű, mo­
numentális szónoki remeket, hogy olvasva is 
gyönyörködhessék közönségünk a tüneményes 
szónoki beszédben, aminői úgyis ritkán van í- 
kalma hallani.

♦ Több vizet. káptalan sor számos la­
kójától vesszük a panaszt, hogy ott oly P-g 
van, melyet tovább türm nem lehet.
véve azt, hogy a káptalan sorban « /- * 
tők felé vezető utón nagymérvű 
van, s másrészről különösen a püspökségJs .’ 
káptalan tagjai, mily összeggel láral,X,.ivár- 
vezeték költségeinek fedezéséhez, méltán f 
hatjuk, hogy naponkint legalább egys ■ ,
csolják az utat; annál inkább, mert a1 k k 
tatlan porfellegek miatt a kies Schla ■ P 
látogatása is lehetetlenné válik.

Komlóssy József azért kéri a Fő-utcza 
külső részén a körözskövet, mert itt vannak 
lefektetve a víz- és gázcsövek, amelyeket sok­
szor fel kell bontani. A sáv készítése 160000 
korona kevesebb kiadási jelent. A, kö- 
rözskő gyakori javítása nem igényli ennek ka­
matát.

Kőszeghy József technikai okokból ellenzi 
a sáv készítését.

Hlatky Endre figyelmébe ajánlja a ta­
nácsnak, hogy a csatornázási szabályrendele­
tet még a munkálatok megkezdése előtt alkos­
sák meg.

Többek hozzászólása után szavazásra me­
rült a dolog.

A tanács javaslatát azzal fogadták el, 
hogy a Fő-utcza csatornázását már most meg­
kezdjék; a Fő-utcza úttestét és gyalogjáróját a 
Bámer-tértől a pénzügyi palotáig aszfaltból; to­
vább a vasúti bejáróig egész szélességben az 

I úttestet keramitból, a gyalogjárót betonból ké-

* A harmadik hid. Már régi óhaja a kö­
zönségnek, hogy a Réten, Széles-ulcza . 
egy harmadik vashidat építsen . b. 
városa a Körözsön. Különösen aktuális . 
a kérdés az állatvásárok mostam elhe J

I által. A Réten nemrég mogalom m u v 
határozottabb formában, amelynek ?
a harmadik hid kérdését felszínen 
annak létesítését szorgalmazza, ó. 
alakult bizottság kérvényt intéz a 
vényhatóságához, amelyet 200 jagu 
nyújt át a polgármesternek, 
zőleg a főispánnál tisztel g s 
támogatására. A tisztelgés

i tartsa, s
Az e czéiból 

város löf' 
küldötté 

A küldöttség fi5’ 
felkér; a kérelem 
holnap, vasárnap
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.A Arakor lesz a megyei székház kis- í rást f >gja a t -ljes vasárnapi munkaszünet be 
t 16 ^ra ' . ...... .in ix.> n ; iwm tartása esetén folyamatba tenni.

ürmében. A gy-— 
érakor a r--‘- -

* A vasárnapi mu
j mi m-niszter a vasáruja munkaszünet dol- 
d; ® nilbb r ndeletet ad >tt ki, amely a to­

il lm mai számában jelent meg. A rendsiet 
vataivö j »r

8V/ ipari munkának vasárnapi szünMelésé- 
m «óló 1891. évi XII. lörvényczikk 3. §-a 

ri „ ta - a belügyi és födmivelésűgyi minisz- 
’ .síkkal illetve a horvátszlavon-dalmát ban 

ter Jeeve ér őleg - a hivatali elődöm állal 
S 13 in 28 659 Sjim alau
bocsátott rendelet II. A. 1. pontjához hegé- 
í üéskóp, annak r) alapontja gyanánt a követ- | 
kelő rendelkezést fűzöm: r) Az 1898. évi XXIII. j 
Sényczikk alapján alakult ipari és gazdasági • 
hitelszövetkezetek közül valamint a hasonló , 
r7ílu vs hasonló keretekben működő egyeb t 
it‘ri és gazdasági előleg- és ünnepnapok néhány ; 
órájára szorítkozik, amelyek tehát köznapokon j ouuloo _______ _______ , 4
egyáitalánáa nem állanak a közönség rendel- < repüléseiben apró csontszilánkok szorul- 
Vzés-rj és amelyek nem reodéikeznek sajat ‘ ...
állandó ^emélyzettel, vásárnapokon nyitva 
tartható s a rendes üzletmeuettal járó összes 
U-ndőiket végezhetik. M^gjigyzera azonban, 
liosv ez a rendelet nem vonatkozik nyersanyag- 
heszerző. foglalkozó vagy egyéb rendes üzlet­
vitellel foglalkozó szövetkezetekre vagy szövet­
kezeti raktárokra, sem p<-dig hitelnyújtással 
hétkö'napokon is foglalkozó, tehát ro:.d->zerint 
üdetviiellel biró hitelszövetkezetekre vagy hi- 
lelegi letekre. Hieronymi s. k.

* Egy tévedés helyreigazítása,
ben a Hazánk czimü lapban Ihewrewk István | radi 
tollából egy reminiscentia-fále jelent meg néhai | 
Iványi Ödön betegsége és haláláról s e közlő- j 
raény m 'gérdemelt dicsérettel emelte ki egyik ; 
nagyváradi főpapnak Iványival szemben gyako- j 
roll jó ékonyságát s temetésénél tanúsított hit- ■ 
valló magaviseletét. Tartozunk az igazságnak 
avval a kijelentéssel, hogy e főpap személye 
iránt téved a reminiscentiák Írója, mert a vá­
rad! főpap — b. e. Nogdll János, felszentelt 
püspök, nagyprépost volt.

* Magánhivatalnokok munkaszünetje. lud- 
valevőleg nem régiben egy a Magántisztviselők 
Országos Szövetségéh ez intézett leiratában Hie­
ronymi kereskedelmi miniszter kijelentette, 
miszírint a múlt év junius 13-iki rendelet ér- 
telmóh n, az irodai munkának kivétel nélkül 
úgy a fővárosban, mint a vidéken vasárnap 
egész inpj.i szünetelni kell. Azonban sok helyt 
ennek ellenére még ma is csak délelő t 10 
órakor bocsájiják el a magánhivatalnokokat az 
irodákból, miért is szügságesnek látta a keres­
kedelmi alkalmazottak helyi szervezete az alábbi 
körlevél kibocsátását, amelyet már el is 
küldtek az összes irodák, bankok, intézetek ve­
zetőségeinek és remélik, hogy ezáltal végre a 
tég óhajtott teljes pihenő naphoz jutatják a 
wagánliszlviselőket. A körlevél egész terjedel­
mében igy szól: . „a,

Bizonyára tudomása vau t. Gzimnek arról, | zsefné, Sál Ferenczné, Száhlender Károlyné, 
hogy a teljes vasárnapi munkaszünetet a ke- 
r 1 ’ ’ ■ - ....
13-án 2855. sz. l.
melléktekintet nélkül törvényileg biztosította: 
a magánhív,dalnokokat illetőleg.

j Jóak ratulag figyelmeztefjük tehát t. Czi- t 
i met a teljes vasárnapi munkaszünet pontos l 

belartásár.i, unnál is inkább, miután egyletünk j
! ’Masztmánya az április 1-én tarlóit gyűlés ha- 
| “fozalából tíz tagú felügyelő bizottságot válasz- ;
I X’ ®“ly ,hlvatv-V lesz folyó hó 17-étől kezdő- 

eg a teljes vasárnapi munkasiünet betartását 
m és azon irodákat, hivatalokat, hol a

I , jjnKi: '-'■ünetet megszegve találják a hatóságnál 
I jelenteni, mely hatóság a legszigorúbb oljá-

nem tartása esetén folyamatba tenni.
Tisztelettel a »Magyarországi Kereske­

delmi Alkalmazottak Szakegyletének nagyváradi 
fiókja.«

* Akovácji-i vokkoldns gyilkosai. Pár hét 
tel ezelőtt, hírét adtak soriak, hogy a szomszé-

(jílelő.t v s gyülekezés vasárnap délelőtt 9 

Réti Népkör helyiségében. t-
ukaszünet. A kersske- t

I í 
I ______
I dós Hegyköz Kovácsiban Felföldi Gábor öreg 
f vak koldust, aki éveken át réme volt a falu- 
í nak, mint veszedelmes gyújtogató, — egy lako- 
i, dalmas estén agyonverték. Megírtuk akkor, 
í hogy az öreg vak ember szétroncsolt hulláját 
ä másnap az utczán találták meg s szétzúzott 

koponyájából czafalokba loc-csant ki a velő. 
Minden jelarra mulatott, hogy súlyos vasas do­
rongokkal verték agyon. Megírtuk azt is, hogy 
a gyilkosságra valószínűen az öreg fenyegető­
zése adott okol, hogy isimét tűz lesz Kovácsi­
ban. A csendőrség e gyanú okokon nyomozott 
s hosszú körültekintő kutatás után Balogh 
András udvarán véres lőcsöket találtak, m ly-

tak. E bűnjelen kívül még a gyilkosság hely­
színén talált letört vasvilla ág villáját is meg­
találták s e bűnjelek Balogh András, Mester 
Sándor és Bihari Sándor kovácsi-i gazdák ellen 
tanúskodtak, akiket az öreg gyújtogatással fe­
nyegetett. A csendőrség tegnapelőtt a három 
embert letartóztatta, akik közül Balogh András 
és Mester Sándor be is v dlolta, hogy öx ver­
ték verték agyon Felföldi Gábort. A három le- 

Nam régi- { tartóztatott embert ma kísérték be a nagyvá- 
i ügyészség fogházába.

j * Az uj fő vám ellenőr. A nagyváradi vám- 
í kezelésnél megüresedett fővámellenőri állást 
Í tegnap töltötte be Rimler Károly polgármester 
f s fővámelienőrá Liszkay Béla volt le tár- 
’ biztost nevezte ki. — A lellárbiztosi hivatal 

! felügyeletével egyúttal a polgármester dr. 
■ Islvánfíy Díván I. aljegyzőt bízta meg s lel­

tárbiztosi hivatalhoz Graholszky Adolf becsüst 
és Mandák D?zső napdijas eljárót osztotta be.

• A biharm"gyei nőegylet árvaháza meg- 
I nyílik. Az emberszeretetnek újabb hajléka nyí­

lik meg a napokban Nagyvárad egyik legneme­
sebb, legáldásosabb működését kifejtő egyleté­
nek, a biharnrgyei és nagyváradi nőegyletnek 
jóvoltából. A női menházat, melynek érdekében 
az egyesület tagjai oly önzetlenül fáradoztak 
már hosszabb idő óta élén az egylet nemes 

' szivü, áldott lelkű elnőkjével özv. báró Gerliczy 
1 Félixnéve’, még e hó folyamán megnyitják és 

és mindjárt hat nőt vesznek fel, amint azt a i 
nöegylet tegnap tartott válaszmányi ülése elha­
tározta. Az ülésről tudósításunk a következő:

Az ülésen özv. báró Gerliczy Félixnó el­
nöklete alatt résztvettek: özv. Grunwald Hen- 
rikné alelnöknő, Batig Ferenczné, Dús Lásx- 
lóné, Janky Józsefné, özv. Kunyhósi Jánosné, 
özv.’Knapp Ferenczné, Mezey Vilma, dr. Mol­
nár Imréné, Molnár Lajosáé, Medvigy Mi- 
hályné, özv. Rimler Károlyné, dr. Papp , M-

.............. ........ _ „ Stark Róza, Vértessy Andorné választmányi 
reskedebni m. kir. miniszter a múlt év junius í tagok, Ficzek Lajos pénztáros és Böszörményi 
13-án 2855. sz. a. kelt rendeletében minden j Géza jegyző. A választmányi ülés legfontosabb 

| tárgya volt a női menháznak átadása randel- 
I telési czéljának, mely teljesen készen áll. Az 
í egylet mivel alapos kilátás van egy jótékony- 
i czélo áliamsorsjáték tiszta jövedelmében való 

részesedésére, az ünnepélyes megnyitást ké­
sőbbre halasztották, addig h mezbizta az el­
nökséget, hogy e hó folyamán a köv. folyamo­
dókat felvegye és gondoskodásába fogadja: özv. 
Robr Feren’cznét, S'.abó Lujzát, Papp Birit, 
özv. Báthory Ferenciét, özv. Ferlr Jínosnét 
és Visó Rudolf lél, kik ellátási költségeihez 
részben szintén hozzájárulnak.

A pénztári jdnntés sz.rint a inenhiz ré­
szére adományozlak: Renói Szoko'.y Józ.efné 
80 kor., özv. Grunwdd ILnrisnó gyűjtése 60 
kor., néhai Andrényi Lajos hagyománya 1000 
kor., Léderer és Kálmán szeszgyár 50 kor., 
Gazdasági és Iparbank 35 kor., Wárady Gusz­
táv 50 kor. Az árvaház részére pedig befolyt: 
néhai Seb ware? Abraháratié hagyománya 500 
kor., özv. Pfalz LŐrinczuétől 50 kor., a bih ír­
ni gyei búiktól 50 kor , s végöl a közgyűlés 
határidejéül májius hó 8. d. u. 4 órája tűze­
ted ki.

* Gróf és szerkesztő párbaja, a Fodor-féle 
vívót romben véres kardpárbaj voh ma délben 
j.róf Károlyi Gyula és dr. Légrády Imre, a 
Pesti Hírlap szerkesztője állottak egymással 
szemben mint ellenfelek. A párbajra az adott 
okolt, hogy a Pesti H r ap megírta, hogy a 
magyar sz-ibadság egyik hősének, Damjanich 
tábornoknak a sírja teljesen el van hanyagolva 
Ez a sir gróf Károlyi Gyula b rtokában van s 
a gróf amiatt sértő modorban követelte a 
Pesti ILrlap szerkesztőjétől a hír vi-szavoná- 
nását. Dr. L'-grády Imre szerkesztő dr. Schna­
bel Robert és Virter Ferencz által provokálta 
a grófot, aki segéd-ül gróf Teleki Samu It és 
Hadik-B uk'czyt nevezi« meg. A segédek kard- 
párbajbau állapodtak meg súlyos fellétebkkcl. 
A párbaj gróf Károlyi Gyula megsebesülésével 
végződött. Ellenfele a második összecsapásnál 
kardjával egy kerek, ötkoronás nagyságú részt 
ütött ki a melléből. Az orvosok megállapítot­
ták a harczképtelenséget. A felek kibékülve 
távoztak.

* Május elseje és a hnrczolkodás. Az idén 
május elseje vasárnap lesz. Igen sokan nin­
csenek tisztában vele, vájjon szabad-e akkor 
hurczolkodni. A vasárnapi munkaszünetre valő 
törvény is tiltja a hurczolkodást, de a hkbér- 
szabályr-mdAet is világosán mutatja, hogy az

nem tartozik. Az 
nőm lehat hur-

szabályrendelet is világosin 
első nap a fél hurczolkodni 
idén tehát májas elsején 
czoikokdni.

Öngyilkos cseléd. Blau 
illetőségű 31 éves cseléd, ki 
Kapuczinu s-utczai lakosnál 
Lakásán tegnap este öngyilkossági szándékból 
zsirosszódát ivott. A súlyos belső sérüléseket 
szenvedeti leányzót a raeoyei közkórházba szál­
lították. Eleiben maradásában bizoak 
sok. Tettén- k oka ismereti, n.

x A Lloyd kávéházban ma, 
ton este Bura Karoly közkedvelt 
nagy hangversenyt rendez. Holnap, 
katona zene. Szives látogatást kér tisztelettel 
Kurtág Dezső, kávés.

Eszter miskolczi 
Hauer Benjamin 
volt szolgálatban.

HETI MOSOK í

Szombat: Takarodó.

Az erősen 
érdekes tönet a 
lődése.

Mintaszerű

az crvo-

szomba- 
zenek ira 
vasárnap

Takarodó.
katonai német birodalomban 
katonaellenes irodalom kifej-

a német hadsereg — de min­
tául szolsál az az elkeseredés is, a hogyan az 
oltani katonai kinövéseket ostorozzák, sőt néha 
még nagyítják is, csakhogy annál jobban osto­
rozhassák.

A Takaródénak is ez a hibája, a mi a 
mese rövid foglalatából is kitűnik.

Lantién hadnagy szerelmi viszonyt folytat 
Volkhardt, az egész ezredben tisztelt öreg őr­
mester leányával, Klárával. Tetten éri őket a 
leány volt vőlegénye. Helbig káplár, be akar 
rohanni az elrejtett leányhoz. LaufTen útját 
állja, karddal meg ebusiti. Emuk daczára Hel­
big félrelöki a hadnagyot s meggyőződik róla, 
hogy K'ári valóban a hadnagynál vau. Landen 
H Ibiget a felebbvalő elleni támadásért elfo­
gatja.
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A hadbíróság előtt egyik sem vallja be az 
igazat, hogy Kláriért tűztek össze; azonban 
megjelenik a leány s nehogy szerelmese hamis 
esküt tegyen, bevallja ő az igazat. Az Őrmester .... aj.ar a

meg a 
közön•

megjelelik a leány s nehogy szerelmese hamis 
i____ - . . , - .
kétségbeesése le rhatatlan. Párbajozni 
hadnagygyal, de ez iehetl<-r>. L-ufT n 
leányt nem akarja elvenni, mert fél a 
séges rokonságtól.

Az őrmester porig alá va akar 
leányával, de ez csak Laufftn mellé 
mire az őrmester elkeseredve, lelövi 
leány A!.

A semmiképpen meg nem ind költ be­
fejezés csak arra való, hogy még jobban meg­
döbbents« az ijedősökéi: ime a katonaság meg 
gy< rmekgyilkossägba is k r.e'i az en b rí! Ez 
épp o y kevéssé van lélektanilag indokolva, 
m ut a hogy a Klári jsllea; is csupa elleni­
mondás.

Erős léleknek akarja a szerző rajzolni, 
akkor miért is.k el oly könny.-u ? A hadbíró­
ság elöld megjelenés indoka is gyeng ; egy 
ilyen túlságosan önérzetes fellépés u-an p dig 
nehezen érthető, ho;ty <-.y olyan erős jeliem 
megint oda dobja nugát egy férfiúnak, aki 
elég gyáván viselted tt mindenkor s végül 
még gyávábban nem mr: a hibát házassággal 
helyrehozni.

A darab fordítása vásári mun-a. Sehogy 
sem találja el a magyar katonai tónust, néhol 
magyartalan, sz I. felvonás zaftos mondásaiban 
pedig egyenesen ízléstelen.

Az előadás a legjobbak közzé sorolható, a 
mi természetes is. A legelső erők működtek 
közre, semmi tömegjelenet, könnyű volt hál 
pompás össijátékot produkálni a különben 
is Ö.yes drámai reude?őn k, Somogyi Ka­
rolyinak. i

Az egyes szereplők közül legkiválóbb volt l 
Tóth Elek (Lar.ff-.-r). Egész íéLkkei játszott. A 
gyenge jellemű ifjút talán lehetetlen hanggal, 
arezjáfékk I és mozdul-lokk;*! jobbve ábrá­
zolt,!. mint azt Tóth l- tte. Főleg a III. és IV ■ 
felvonásbeli ingadozás és határozatlanság való­
ban mesterien szerűit. Szart-aai ‘gyedül t - 
lálta el maszkjában a kctooás, napbarnitoiu 
arczez:rü; ez I f-1 vonás beli nagy jelenetét me - 
tapsol ák, p.dig ■. ..nd is j• bban sikerült, mert 
igazabb volt a II. és 111. felvonások végén. 
Meglepett Horváth Kálmán (H-ldg); bari'o- 
nista létére ige,, jó drámai a adtad nyuj olt. 
Igen jól játszott E. Kovács Mariska, az egyet­
len női szereplő. Szerepe ellenmoudásait játéka 
lehetőleg elaimitotta s a mi fő: az érzés soha­
sem ment át érzelgős-é^bf Egy h nczegő ka­
pitányt rém kűl játszott Kr-sszna ; D -i p-. dig 
Höwen hadnagy k-s>é i-gyt a-gu sz-rep t v tte 
sikerre.

Sajnos azonban, hogy az egyik leprokon- 
szenvesebb szereplő’, az őrmesteréből Kleno- 
vits semmit sem tudott csinálni. Sehogy sem 
tudta az api rettenetes fájdalmát megértetni 
s ezzel a III., főleg a IV. felvonáson nem ke­
vesell rontod. Bérezi meg a tiszti szolga hu­
morosan egyszerű szerepéből buta czirkuszi bo- 
hóczot csinált.

A díszlet kre vonatkozólag csak arra va­
gyunk kiváncsiak, hogyan illik a porosz egyen­
ruhához a magyar huszárkard s mit keres a 
magdeburgi huszárok századszobájának falán 
Magyarország posta- és távirdai térképe?

—r.

elmenni 
húzódik, 
a saját

működlek

különben
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Folyószám 193. B rtetrfm 173. (páratlan) 
Mb, szombat 16».4 Április 16-fin:

Takarodó.
Dráma.

HELYAKAK iNagypíboiy 14 koron*. • !<i szinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti i '.boly 8 kor. 
Zsöive 3 kor.' Körszék 2 k r. 40 fül. Támlásszék. 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszík 
60 fill. Földszinti állóhe’y 1 kon, Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szisilap 20 fill.

Jegyek előre vállbatök a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénzlárnás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Holnap, vasárnap április 17-éi
Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Lotti ezredessel.
Bohózat.

Este 71/* órakor rendes helyárakkai:

Nebánts virág.
Operette.

Takarodó. Biyerlein nagysikerű újdon­
sága kerül ma színre ILodszor a Szigligbgeti 
színházban a premier kiosztásában.

Kommandóra. Mondelényi Béla Kom­
mandóra czimü kitűnő vigjátékát az igazgató 
elfogadta előadásra s ma már a szerepeket is 
kiosztották. A drámai társulat legkiválóbb tag­
jai jutnak kitűnő szerepekhez. Az érdekes pre­
mier a jövő héten már meg lesz.

Radnay Farkas püspöksége.
Budapest, április 15. (Saját tud. távi 

Radnay Farkas felszentelt püspök Re/ 
terczebánya püspökévé való kinevezd' 
úgyszintén Párvy Sándor szepesi pu^ 
pökké való kinevezése királyi aláírással 
visszaérkezett a közoktatási kormányhoz 
s mind ez ideig a hivatalos lapban válj 
közzététel azért késik a püspöki kine­
vezéseknek, mert Róma megerősítését 
várják.

A megyei tisztviselők ílzetés- 
rcudezése.

Budapest, ápril. 15. (Saját tud. táv.) 
Rakovszky beszéde után Xyegre László 
előadásában megkezdték a megyei tiszt- 
visolök fizetésrendezésének tárgyalását A 
függetlenségiek részéről Szalag László 
hozzájárul a javaslathoz azz;l a kíván­
sággal, hogy szolgálati pragmatikát lép­
tessenek életbe a magyar tisztviselőkről.

. A Petropaolovszk katasztró

Kereskedelmi Alkalmazottak köz­
gyűlése. A nagyváradi Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egyesülete összes pártoló és rendes 
tagjai meghivatnak az április hó 17-én, vasár­
nap délután fél 4 órakor tartandó rendkívüli 
közgyűlésre. Helyiség-. Kossuth Lajos-utcza, i 
Bihar-kávéház fölölti emeleten. Tárgyak-, el­
nökségi jelentések.Igazságszolgáltatás.

Pánszláv sajtóper. Trer.csén-Baá ról 
írják, hogy azon ptrher-, a melyet Lapár Antal 
ottani asztalosmesternek a N -r. Nov czimü 
tőt újságban megjelent közlemény miatt dr. 
Kranovics János baáni ügyvéd megindított, e 
htí 16 án lesz a végtárgvaíás a budapesti sajtó- 
biróságnál. Lapár Antal a tót túlzók pártjának 
exalfáit hive.

fájához,
Pétervár, ápr. 15. (Saját lúd. táv.) 

A Petropaolovszk katasztrófájánál elpusz­
tultak között van Verescsaginnak, a hí­
res festőművésznek öcscse is. Ez adóit 
okot arra a téves híresztelésre, hogy Ve- 
rescsagin is odaveszett.

London, ápr. 15. (Saját tud. táv.) 
Magántáviratok a meneküllek elbeszélése 
alapján a Petropaolovszk pusztulásáról 
uj részleteket közölnek. A robbanás ír- 
tóztató volt s a lángnyelvek a felkavart 
hullámokkal összefolyva sürü tüslgomo 
lyagba burkolták a pusztuló hajót. A 
tenger a robbanás után mint egy félóráig 
hánykódott.

Szentpétervár, április 15. (Saját tu­
dósítónk távsrataj Cirill nagyherczeget 
Szentpétervárra szállítják s ennek oka 
bizonyára, hogy Cirill herczeg sérülésé 
sokkal súlyosabb, mint a hivatalos 
iratok jelentették.

BéCS, április 15. (Saját tud. 
Ferencz József királyunk és a 
szultán meleghangú részvéttáviratot 
zett a czárhoz.

táv-

táv.) 
török
i lé-

NYILTTÉR

Csak e hó végéig
tart az árusiás at

helyiségben,
miért is az összes áruk u. ni. papír, 
írószerek, imdkönyvek, képeskönyvek, 
ifjúsági iratok, képeslevelezölapok, emlék­
könyvek slb. még olcsóbban árusitlatnak.

Kiváló tisztelettel

könyv- és papír kereskedése 
Fő- uteza, II Fisxlov its-háx 

Doboz levélpapírok 25 kr-töl feljebb.

-------------------- ------------------------- ■ ■ -------------------------------------------------
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— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában-)

Irta: Max Pémberton.
— Ide, ide! - kiabált vígan. - 

Seth Barker, segítsen egyet fordítani v - 
kávétnasináu . . Úgy ml ■ • ' > 'fö|3éges 
rajta! ... Ah, Begg kapitány, micsoda 
éjszaka ez! • minden

A kávémasina elkezdett pattoj- ■ - g 
dörrenés úgy viszhangzott szivünkbe. Wnk 
szerelmes lány boldogító szava - _ 
se szólt, még a fecsegő ßhgh 1 ! ’ é9 sgso- 
— ezek a perczek voltak a ?z^r^maötét éj­
dalom legválságosabo perczei. Ak .„^hattok, 
szakában nem láttunk semmit a az - 
hogy van-e foganatja lövéseinké

De
U.tuk a 
kát, fflel 
i,»ren, - 
ordítást. 
haraogt« 
f iséit ■ 
uyatos»1 
u'-ffl ^t 
bttásuk

líiist 
kapu'« \ 
golyósáé 
l sxlitja
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rét adta 
ú;y *°! 
és jobr 

j col ftt: 
i valóság 
l IÜ18 lö!

wk sőt 
Ujton 
síórót 

I luztak
egy kis 

I czilon 
I találna!
| Hí
I sári el
| Bsffl a;
I reánk, 
I raár 11

tacem 
tanul í 
tótom l 
tmelyi 
r.re é 
nsr a 
fában; 
perczt 
minth:

I 
egy b 
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n M a kétség nem tartott sokáig. Nem 
u . - 'díványokat, akik elestek, a csónako- 

lááoK a * . D3nftva siklottak ide s tova a ten- 
k®'> me 5 j.,'hallottuk a meg-megujuló halál- 

vad, szilaj káromkodást, mely lúl- 
„rditasi- -oiyószórő lövéseinek tompa dörre- 
liaraoiila g Jz a szörnyű lárma még iszo- 
13X a.hb és izgatóbb volt amiatt, hogy látni 
B- líftnk a lövések eredményeit, csak gyilkos 
11 f „1 yissíhaogját hallottuk.
blía k Minden jól megy! — biztattuk egy-

' U Czerny emberei megrohanták az alsó
f ahol Nepeen kapitány őrködött: de a 

k3S«zóró lesöpri őket a puszta szíriről s meg- 
. Jtiti-i az öblöt csónakaiklól ...

5 Most azonban a tenger felől is elkezdő­
éit a puskaropogás. A kalózok olyan sorlö- 

. «diák a golyószóróra, hogy az aczélpánczélon
í, wp.«l»k » Eolyö*. “l,s 6ör0

-balra meg a Mok »1011 Bnaksdallla- 
«I fötvöllek, süvöltöttek a golyók. A két öböl 
Ül üugba borult, amint a kalózok sor- 
h e fölvillant a sötétben, de a vakító fényt 

“ak sötétség váltotta föl, mert a zsiványok 
ion mozogtak a tengeren, nehogy a golyó­

it odaforditsnk, ahonnan lőttek. Is jól ezé- 
i.Lk a gazemberek; ha Dolly meg éa csak 
m kis falatkát mutatunk testünkből a pán- 
czélon kívül, bizonyos, hogy százszor is el-

Hétezer újították meg a támadást az. alsó .
s, ;rl ellen s mialatt újra meg újra megrohantak. | 
"a az alsó kapura lövöldöztek, hanem mi ( 

ránk, mert jói tudták, hogy az alsó kapu őrei 
már elbújtak a csapó-aj ó mögött a golyószóró
f ó! És, mintha nem százan, vagy kétszázan, 
haem Liren, két ezeren lennének, szakadat­
lanul haíio’.tuk a szilaj orditozásh az éktelen 
káromkodást, a mindent túlharsogó parancsot 
tüiehre egyszerre dördült el mindnyájuk fegy-
t. K és záporként ontotta ránk a golyót. Tiz- 
vier adtak ránk sortüzet, aztán még egyszer 
fllbangzntt a vad boszúorditás és a következő . 
peresben oly halálos csönd lett a tengeren, 
mintha egy lélek se járna ottan.

Bármi történt is az alsó kapunál, az az 
kt bizonyos volt, hogy a támadók átlátták eről- 
k'dísök hiábavalóságát és visszavonultak . . . 
De Dolly, a ki a golyőszőróval még egyre dolgo­
zott, mintha semmit se tudott és hallott volna, 
csak folytatta a tenger és sziklák bombázását.

— Elég már, fiúi — kiáltottam rá és 
megráztam a vállánál. — Még utóbb rostává 
lövöd a tengert! . . . Elég volt a lövöldözés ...

Dolly megtörülte verejtékező homlokát ,, és 
megállította, a gépet. Pár pillanat múlva hajlot­
tak, he;.v Nepeen kapitány sípol az alsó gáton,
- kibojtak tehát rejtekükből és mindent rend­
ben találtak. Ott már nem volt baj, de annal

i inkább aggódhattunk ml!
- Vigyázzatok fiuk! — súgtam halkan,

— most majd mi tánczolunk. (Folyt, köv.)

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allarnvasut —
Rimainurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsftn

ÉrtéktfízBde
Budapest, ápril. 15.

_ _ _ _ _ 688.60 
______ 749.60 
________ 694.- 
______ 488.- 
______ 635.25

Buza áprilisra — — 
Búza október — — 
Tengeri — — — 
Rozs okt. — — — 
Zab ápr. — — —
Káposzta, repcze, aug.

It itt úr hl ők.
Budapest, ápril. lő

- 7.88
- 7.86
- 6.26

6.8
- 6.90
- 11.900

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. ápril. 15-én.

Magyar aranyjáradék 4 _ _ — — — 118.50
Magyar koronajáradék — — _ — _ — —Jb

A nagyváradi sörfözöde
sörcsarnoka.
Közkedveltségnek örvendő gyártmányaimat ere­

deti csapolásban bemutatni óhajtván,

Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/* — — 89.60
Magyar vssuti kölcsön ezüstben 2y4 —- —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehernientesiti'sí kötvény 4«'e 
Italmérési jog megváltási kötvény ......... —
Horváth szlavón fóiátohermeutési kötvény - -
Magyar nyeremény-sorsjegy-kőlcsön — 
Tízsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-k.’lesön 
Osztrák járadék papírban -- -- _ _ _
Osztrák járadék papírban —
Osztrák járadék aranyban - — — — —
Osztrák 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — _____ . 
29 frankos arany (Napoleon’dori 
Németbirodalmi márka — 
Londoni vista — — — - 
20 márkás arany — — — -

korona járadék —
államsorsjegyek — 
magyar bank részvény 
hitelbankrészvény — 
hitelintézet részvény

ft.

• 98.85
■ 98.50

209 50 
162 60

99 60
- 100.25
- 119.30
- 99.45

1.52
- 16.05
- 76160
- 643 25
- 644.25
- 19,06
- 117 15
- 239.75

95.40
- 23.43

Or. V U C S K I C S « Y U Sz A
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a nagypiacz-téri Füchsl-palotában

’ sörcsaruokot í
létesítettem, csapolt

Ml a

hol mindenkor frissen

nagyváradi sör, világos,
Saivátor (maláta) sör, barna 

nagyérdemű közönség rendelkezésére 

Egy pohár sor 8 kr.
» liter » 24 »

Friss reggeli 12 fillértől feljebb,

ízletes magyar konyha.
Kiváló minőségű nagyváradi és érmelléki borok. 

Társaságoknak separée áll rendelkezésre.
A pinczehelyísé<p>en tek®l>klya-

Számos látogatást kér tisztelettel

Benrád Albert, Kraus* Béla
vendéglős. sörfőzdéié.

v ... ......... .... ..........— -----•—

SZŐLŐ LU G AST
ültessünk minden ház mellé 

kertjeinkben 1öld- és homoktalajon.
Erre azonban nem. minden szőlőfaj alkalmas, bar 

mind kúszó természetű)mert nagyobbrézsre ha megnő 
is. termést nem hoz, ezért sokan nem égtek c: ered, 
inényt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőbiérés idején 
a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház. melynek fala mellett a legcsekélyebb 
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más 
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legreme- 
kebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is el­
foglalna az egyébre használhat«) részekből. Ez a leg- 
h.áiadatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen ős bérmentve 
küldetik meg, aki czimét egy levelezőlapon tudatja 
482 C z f m »

Érmelléki első szölöoltváay telep 
Nagy Kágya, u. p Székelyhid.

ő-í-f

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű Közönségéi, —

. 'RÚTOR-ÜZLETÜNKET 
megnagyobbítva, a mai kor követelményeinek teljesen m^Mdöleg^lgmodCTnetoU^e>™deztut 

szerelt raktáron tartunk hálószoba-, ebédlő OS ^ASZTALOS ÓS 1\AIIPITOS MUNKÁK 
NET-fele HA J ÜTÖTT “ U^szinl6n M ESZ
előállítását, a legjulányosabb árszámilás és a le8lzle^eí.lL„ le(7oIcsóbb árszámitás és a leglelkiismeretesebb ki- 
I IJ^ iLYOS SZAKBA t AGOvis tartatnak. - Tiszteletté! 
vitel mellett eszközöltetnek, valamint az e szakma ■ r _ r 685

Lukács Antal és Tarsa.

— Dusan fel- 
valamint THO-

a leglelkiismeretesebb ki-
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Iliiért tett oly íiirnévre szert Ná<lor llcairik és!
Társa czég egész Biharmegyében ? B
czipö-raktára a legnagyobb az egész Biharme- i 
gyében! . , , ví

‘ “■ kap, mint a milyet V/
T Mert

gIMWBBSWMBÄ

Mert
Mert
II erf
Mert

tí

W;S.

minden vevő oly czipőt
' kíván! .
: a legfinomabb kivitelű áruk a legszolidabb arak
1 mellett kézről-kézre mennek!
- minden czipö, mielőtt eladásra megyen, a leg-

1 nasvobb viz.galat alá lesz véve.j A4MÖ.’
Szabóit árak!

a szolid kiszolgálása NÁDOIt HE .RIK és 
TÁRSA czégnek ma már úgyszólván példa- | 
beszéddé vált!
versenyképességére
hetetlen!
telefonon való megrendelések úgy helybeli, mint I 
vidékiek a legpontosabban és gyorsan eszkö- | 
zöltetnek!

Vidéki és helybeli telefon 63.

nézve a czég megközelít- *

'Ví^íí-zjj.

.-a«***8“4

Gjtn NYERGES WfAlU (Esztergomul.) Sürgőijczim: Eternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: VÖGKLABRÜCK (Felsö-Austria)

ETERNIT-PALA . . . . . . . . . . .
r HipuszWim.ail «... könnjü, ieinzeiSn, ölesé és iető-ted«anSalI

Elsőrangú refer encűáli. — Jótállás,

«

Ért gyórtás 1500 kooslrakomány. — Kérjen Ismertetést

ia®n^®jrMi®5tS'8ö'®^*WíMí<öi®siSW5#®wh*®®i'í-''^

TELEFON: S.Í"' 4«s. TELEFON:

MS’■< r4^

sas

lOSEKBEIWS
Nagyvárad.Iroda:

Kossuth Lajos-utoza 3

I »>
Gyártó

Kertuteza 10 szám

Elvállal miudennen.il betonépiiísi, esaiormi^í, am.inHo^i, „rdnit- én marván,lerázz« 
munkálatokat.

mnnknlatok ■ Szabad, sodronybetölest^'.lerazzo-mnnKaiaiOK .repedésmentes módaZerBetonmunkálatok:
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o 
n i ' j • i~ Knv^zerü és színes cementlapok, Cementarugyartas. csatornacsövek, lépcsők, fedla- 
pok, esövizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 

Gránit és márvány.®?^
662 Miiidenneinii építkezési

I Beocsini Cementgyári Unió kizárólagos és főraktára. Beocsini Román- (-qri,nHnpnm Tinctorai1 aszfalt fedéllemezek. Kátrány fedéllemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbohneum. fmctoral.

B Jutányos árak!!

Aszfaltozások: r»élV -
Elszigetelések aszfaltbitumenneL 

Nedves lakások és pinczék vizmentesitése es gyoae 
szárazzá tétele.

Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 
lesznek elvállalva.

Költségvetés ingyen és bérmentve 

anyagok nagy raktára* 
és Portlandcement. Egeres! szobrász és alabástrom gipsz. Valódi 

‘ Menyezel nadtonai.

Árak minden vasútállomásra!!

Miér
Miér
Hate 

utóbbi 
ség. a 
külön-ki 
meg. ar 
«dalom 
sem a i 
g szőve 
elviselhe 
hogy a

Miér 
kuiíur r 
barbár 
nak tán

Ami 
az embi 
minden

A D 
Iveit az 
érdek, 
így azo 
vetkezr

És 
egymás 
hogy n 
sék a 
csak e 
ott tán

H

Ai 
lelnek 
sivatag 
kolja s 
tokiói 
mással 
macski 
Hiszik, 
kárává 
a testi 
bőrtiki 
A leik 
gabbal

T 
két sz 
héz g( 
araszt

miudennen.il

